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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-010177/2011
alla Commissione
Articolo 117 del regolamento
Bairbre de Brún (GUE/NGL)

Oggetto: Fratturazione idraulica

All'inizio di quest'anno, nella parte settentrionale dell'Irlanda sono state concesse quattro licenze per 
l'esplorazione di gas scistoso in diverse zone, e anche nella parte meridionale del paese sono state 
rilasciate licenze di analoga tipologia altrettanto controverse.

Benché al momento non sia attiva la produzione a fini commerciali, si avverte comunque l'impellente 
esigenza di esaminare con attenzione e valutare in modo approfondito qualsiasi esplorazione nella 
fase di pre-produzione di depositi di gas scistoso in Europa alla luce delle possibili ripercussioni 
ambientali di tali operazioni nonché dei relativi effetti a carico del turismo, dei rischi per la produzione 
agricola, del depauperamento delle riserve idriche e delle possibili ricadute sulla salute delle persone 
nelle aree interessate.

In passato la Commissione ha dichiarato che qualsiasi attività di esplorazione e sfruttamento di bacini 
di gas scistoso deve essere disciplinata dalla direttiva VIA (valutazione d'impatto ambientale) e che 
una VIA è obbligatoria per i progetti di estrazione di gas naturale laddove il tasso di produzione del 
pozzo in questione supera i 500 000 m³ al giorno. Tuttavia, all'inizio dell'anno uno studio specializzato 
commissionato dal Parlamento europeo ("Impacts of shale gas and shale oil extraction on the 
environment and on human health") ha messo in luce che questo limite è decisamente troppo elevato 
e non tiene conto della situazione reale dei pozzi di gas scistoso che in genere, nella fase iniziale, 
producono all'incirca diverse decine di migliaia di m3 al giorno, concludendo che una VIA con 
partecipazione pubblica dovrebbe essere obbligatoria per ciascun bacino di estrazione.

Ritiene la Commissione che, considerati i possibili effetti dannosi per l'ambiente della fratturazione 
idraulica (detta anche idrofratturazione o "fracking"), la soglia di 500 000 m3 dovrebbe essere rivista al 
ribasso?

In che modo prevede la Commissione di affrontare il forte scontento dell'opinione pubblica in 
numerosi Stati membri riguardo al tema della fatturazione idraulica?


